



山钦湾。陈耘 摄

“我曾经跨过山和大海，也穿过人山人海。”这是朴树的歌曲《平凡之路》中描绘的场景。而到万宁，就可以跨越山和大海，穿行海湾之间，看海鸟盘旋、浪花扑石，目及之处，春暖花开。

万宁山清水秀，海岸资源尤其丰富。由北及南，山钦湾、山根湾、英豪湾、春园湾、保定湾、新潭湾、神州湾、南燕湾、石梅湾、日月湾……美丽海湾依次排列，集中了万宁最优美的风景、最有趣的故事以及最丰富的美食。

山海之间，美景频现。最为奇妙的是，观万宁海景，如游西湖，不同季节、不同时间段，能看到不同的景色，收获不同的体会。

海湾妖娆竞风流

文海南日报记者 袁宇

山钦湾依山傍海，滩如弯月，海面晶莹如宝镜，水天一色，景色优美；

南燕湾白鹭常住，每年冬天大批春燕度寒，同时山崖险峻、奇石众多，兼具生态与风光之美；

石梅湾三面环山，一面向海，海中有岛，海边林木繁茂，沙滩细腻，堪称“最美海湾”；

日月湾海水温暖，海浪绵长，每年冬天“浪人”云集，极具运动之美；

……

沿万宁的海岸线南下，109公里海岸，一个个美丽海湾如妙龄女郎，争妍斗艳，各领风骚。

众多的美丽海湾，不仅风光特质不一，同一天的不同时刻，所展现出的风姿也大不相同。

清晨时分，是保定——乌场湾最为动人时光。曙光初现，天还未亮，伴随着发动机的“突突”声，一艘艘渔船踏着晨光回到港湾，挑选渔货的市民、搬运渔货的渔民以及叫卖早点的小贩……清晨的渔市，总是生机勃勃。

等到日头高高，乌场湾便又是另一番风景。阳光洒下，沙滩泛着金黄，涛声阵阵，出海钓鱼的游船蓄势待发。保定湾的正对面是闻名的“燕窝岛”——大洲岛，这是国家级自然保护区，环境十分优美。

在灿烂的阳光下，从“燕窝岛”的礁石上眺望，广阔无垠的南海，银光闪闪。

与乌场渔市的活泼不同，和保定——乌场湾相隔的神州湾是另一幅崖刀浪涌、渔帆远扬的画面。这里由东至西排列着5个美丽海湾，各有千秋，既有渔场，亦有浴场。游人可以登高观日出日落、赏云海，又可海泳、冲浪、钓鱼、日光浴、海水浴、

海湾之美

沙浴，尽情领略海岛旅游的风韵。

到万宁观海，石梅湾是必须要去的海湾。这里有两个最佳观海去处：一个是石梅湾华润的凤凰九里书屋，一个是石梅湾威斯汀酒店大堂。

石梅湾凤凰九里书屋，曾被评为中国最美书屋，离海边不足百米，坐在书屋，可以喝到正宗的兴隆咖啡，看到最美的石梅湾一线海景。中午过后，一杯咖啡，一本好书，听着海浪声，可以拥有最惬意的时光。

离书屋不远的威斯汀酒店，也是观赏石梅湾海景的绝佳地点。酒店大堂正对着石梅湾，穿堂而过的海风，带来了自然的凉爽，而且酒店地势高，能够一览石梅湾风景。

当然，如果你不喜欢纯粹看风景，那么万宁日月湾必定能够激起你的参与感，满足你跃跃欲试的运动细胞。日月湾海水湛蓝清澈，海滩洁白松软，海中有巨石激浪，颇为壮观。同时，日月湾又有刺激的海上“冒险”，租一块冲浪板，可以在教练的带领下驰骋浪尖。

当前，万宁市正在日月湾打造冲浪主题小镇，将以冲浪为龙头，开发多种娱乐形式，让冲浪发烧友和不冲浪的人来这里都能享受到更多运动的魅力。

细说了万宁海湾风情，也不得不说一说串联这些海湾的滨海旅游公路。万宁滨海旅游公路被誉为“会讲故事的旅游公路”，它沿途能够看到大海、沙滩、山岭、内海、河流、渔村、田园、千亩椰林等多种风光，每一种风光都是一篇独特的旅游“故事”。只需要驾驶汽车，沿着这条“最美旅游公路”，就能够一览万宁海湾的最美风景。



山钦湾。海南日报记者 袁琛 摄

俯瞰万宁滨海旅游公路。
海南日报记者 袁琛 摄石梅湾。
海南日报记者 袁琛 摄在日月湾驰骋浪尖的“浪人”。
海南日报记者 袁琛 摄

乌场渔市。杨师忠 摄